

梁鸿钧

南征北战血洒蕉山



梁鸿钧(资料图)

在湖南省湘潭市湘潭县，每年都会在烈士纪念馆举办烈士纪念日公祭仪式，深切缅怀革命先烈的丰功伟绩。南征北战多年的革命烈士梁鸿钧的事迹，总是让人肃然起敬。

梁鸿钧，1905年生，湖南湘潭人。因家境贫寒，梁鸿钧少年时逃荒到广西钦州做工。1925年冬，梁鸿钧加入国民革命军第4军，后参加北伐战争。1927年，梁鸿钧随部参加南昌起义。起义部队南下广东失利后，他随朱德、陈毅转战于闽粤赣湘边，上了井冈山。

1928年冬，梁鸿钧加入中国共产党。1929年起任中国工农红军第4军连长、营长，参加了中央苏区反“围剿”。长征中在红5军团任团副政治委员。到陕北后，梁鸿钧任团政治委员。

抗日战争全面爆发后，梁鸿钧进入抗日军政大学学习，任副队长、队长。1938年起梁鸿钧任八路军陕甘宁留守兵团保安司令部参谋处主任、延安警备司令部参谋长，率部担负保卫延安任务。1939年，梁鸿钧被党中央派到广东，任东江军事委员会书记，负责指挥广东人民抗日游击队，参与领导东江地区敌后游击战争和开辟大岭山、阳台山抗日根据地。

1941年太平洋战争爆发后，梁鸿钧参与组织护送撤离香港的著名民主人士、文化界人士和国际友人到后方安全地区，受到中共中央来电表扬，在国际上也产生了良好影响。1942年起任广东军政委员会委员，广东人民抗日游击总队总队长、参谋长，东江纵队军事特派员。他带领广大游击战士在华南各地开展抗日游击战争。在面临日、伪、顽三方夹击的严峻形势下，梁鸿钧鼓励指战员要坚持战斗下去，随时准备忍受更大的痛苦，甚至准备被逮捕、牺牲。因紧张频繁战争环境，梁鸿钧30多岁才结婚，妻子怀孕后难产，母子双亡。他强忍悲痛，继续坚持战斗。

1944年冬，梁鸿钧转战到粤中地区后，筹建广东人民抗日解放军，1945年1月该部成立时，梁鸿钧任司令员，他率部反击国民党顽固派军队对游击区的进攻。同年2月，在新兴蕉山反击国民党顽固派军队的围攻中，梁鸿钧亲自到前线指挥作战，多处中弹，不幸壮烈牺牲，时年40岁。

湘潭市地方史志研究学者何歌劲说：“梁鸿钧南征北战多年，战斗经验丰富，他领导广东人民抗日游击队坚持艰苦卓绝的战斗，壮大了我军力量。梁鸿钧一生为革命，他的事迹与精神永久地闪耀在中国革命史册中，也激励着家乡人民。”

(据新华社)



何万祥(资料图)

何万祥

滨海军区战斗英雄

“我们记得在西北高原上，你离别了你的牛羊，走进毛泽东队伍，从此一生在战场……可是你永远活在咱心上，我们的连长啊何万祥！”在山东抗日根据地和何万祥的故乡甘肃宁县广为传颂着这样的歌谣。

何万祥，1915年出生，甘肃宁县人，原姓朱。1931年冬参加红军后更名为何万祥，在红26军第42师第3团当战士。1936年加入中国共产党。

“何万祥自小给地主放羊喂牛，受尽磨难，16岁时，他参加了刘志丹领导的陕甘工农红军，从此走上革命道路。他个子不高，站队时常在排尾，但机智勇敢，作战时总冲锋在前。”原宁县党史办主任贺柏林介绍。1936年2月，红军东渡黄河，何万祥报名入选了“渡河先遣队”。经过认真的地形侦察和渡河训练，他和战友们成功抢渡黄河，一举攻破了阎锡山吹嘘的“攻不破的防线”，被誉为“渡河英雄”，受到军团首长的高度赞扬。

战斗让英雄成长。抗日战争全面爆发后，何万祥所在的部队改编为八路军第115师。1940年1月，何万祥任第115师教导2旅第6团2连连长。此后，何万祥先后参加了郟城战斗、赣榆战斗、歼灭伪军朱信斋部等四百多次大小战斗，他勇猛果敢，能攻善守，带领所部战士屡立战功，是山东军区有名的战斗英雄。

1944年1月，在歼灭伪军朱信斋部的战斗中，由于伪军构筑的工事密集坚固，兄弟部队屡次攻击未果，何万祥奉命带领部队担任主攻任务。他带领部队充分利用地形地貌作掩护，巧妙安排攻击战术，勇敢冲锋在前，一个掩体一个掩体地攻克推进，圆满完成了攻击任务，并活捉了伪军头目朱信斋。此次战斗的胜利，有力地巩固了根据地建设。为此，滨海军区司令部授予何万祥“战斗英雄”称号。

1944年3月25日夜，鲁中军区组织讨伐“铁杆汉奸”吴化文，何万祥在率部进攻大泉庄虎山山顶的伪军炮楼时，喉部中弹，壮烈牺牲，时年29岁。

为了表彰和纪念何万祥，山东军区将此次战斗缴获的重机枪命名为“何万祥重机枪”；将他率领的连队命名为“何万祥连”。山东军区文工团还以何万祥英雄事迹为题材，创作了歌曲《我们的连长何万祥》，在山东地区抗日军民中广为流传。

(据新华社)

